

掀起冬季工作热潮 助力美丽乡村建设

冬闲人不闲 地头农事忙

——志丹县开展秋冬农业农村工作小记

本报记者 王锋

入冬时分，寒气逼人。走在志丹的大地上，忙碌的身影随处可见，修果树、建果园，处处呈现一派繁忙景象。

永宁、双河：果农培训忙

在双河镇南洼村，市果树研发中心高级农艺师刘永林分别就乔化富士和短枝富士树体冬剪过程中树势和光照分析、诊断和“实际动刀”、幼树防冻和防抽干等技术要点正在给果农进行讲解和示范。刘永林就熬制石硫合剂过程中，材料配比和测量仪器的正确使用进行了重点解读。

听着专家深入浅出的讲解，果农们的脸上一个个绽放出满意的笑容。

为进一步提高果农果园管理技术水平，促进苹果提质增效，近日，永宁、双河两镇分别召开冬季苹果园管理现场培训会。两镇各包片领导、果业技术员、驻村干部、果农参加了培训。

在培训现场，两镇寄希望于广大果农要全面铺开果业冬管工作，特别要做好幼园防冻、防抽干及挂果园修剪、病虫害防治等工作，为来年苹果产业质量再提高打好基础；要加强技术指导，镇果业技术员要深入包抓地块，面对面解决果农遇到的一系列技术难题，及时纠正果业技术偏差及技术标准不高等问题；各村要管好、用好农民果业技术员，根据面积、地块标准合理调配技术力量，确保果业冬管工作高质量完成。同时，驻村干部、村干部要深入一线，指导并帮助果农及时开展果园冬季管理，高质高效，全力以赴打赢苹果冬季管理硬仗。



● 农业农村局工作人员深入田间地头指导工作

金丁镇：果农忙建园

在卢子沟村的后山上，村民王建仁正领着他的儿子一起挖坑栽果树，忙得不亦乐乎。“看到周围村民都栽果树、务果园、致了富，这不，我也是不甘落后么。”说这话的时候，王建仁一时显得尴尬起来。

2019年入秋以来，金丁镇通过“返乡创业、四级”带动、壮大村集体经济”的带动方式，助推秋冬新建园任务圆满完成。据统计，秋冬以来，全镇共建成新建园2600亩，恢复撂荒园874亩，新培育家庭农场62户、新型经营主体22个，投资新建冷库13座，顺利地完成了年初既定目标任务。

纵观金丁镇秋冬建园，主要呈现三大特点。——能人返乡兴产业带动建园。经宣传动员释放积极信号、政策奖励补助加大力度、人脉资源优势合理利用，秋冬全镇共吸引在外能人志士8名，

建成百亩以上果园11个，50亩以上果园12个，20亩以上果园26个，使其成为农村产业振兴的“潜力股”。

——村干部热度不减抓建园。按照县委“四级带动”，结合村“两委”“一肩挑”和软弱涣散党组织整治工作，夯实新任村组干部责任，带头建园兴产业。自“一肩挑”后，新任村干部建园150亩，村组干部建园260亩，成为了农村产业振兴的“主力军”。

——支部牵头集体经济扩规模。全镇逐步形成支部牵头、股份经济合作社负责的集体经济经营管理模式，以“三变”改革为契机，通过土地流转、入股的方式，充分利用农村闲置土地，发展壮大村集体经济，2019年新建果园748亩，恢复撂荒园392亩，基层支部变成了农村产业振兴的“领路人”。

县农业农村局：土地流转兴业惠民

入冬以来，走进志丹的山山洼洼，不时能看到各级工作人员的身影，他们正忙着对经营户产业发展情况进行逐地块丈量、验收。

“县农业农村局抽调人员组成产业验收工作组对经营户产业发展情况进行验收，主要从奖补资金兑付情况和流转土地的产业发展两方面进行成效复验，对镇办(中心)申报2019年达到奖补标准的经营主体进行抽验。”县农业局局长曹志山在介绍中说。

据验收组人员介绍，在复验过程中，对享受过奖补政策的产业大户整村土地流转达到60%且用于发展农业产业的，通过采取查看奖补资金兑付台账、逐地块现场查看产业管护情况、走访周边村民等方式进行查

验。复验中发现，村集体发展苹果产业规模达到50亩以上的34个村，保障了土地经营权顺利流转、奖补资金落实到位；在抽验2019年达到奖补标准的主体时，通过采取现场实地丈量验收、查看土地流转合同原件(出租方、承租方)、采集流转人与流转土地影像资料等方式进行了验收，确保奖补资金发放过程公平公正公开。

2019年以来，在县委1号文件政策激励下，志丹的农村土地资源进一步得到盘活，农民内生动力得到激发，农民收入持续增加。“进一步规范土地经营权流转，加大惠农政策落实力度，加强奖补资金监管，不断提高农民收入，推动农业产业持续发展，这不仅是我们的工作职责所在，也是我们的发展目标和方向。”

技术培训“盛宴” 摆上果园“餐桌”

——黄龙县加强秋冬农村工作

通讯员 白杨越 本报记者 王锋



● 精心管理的果树整齐划一

“你们看，像这种树就要及时修剪，不剪不仅影响产量，还会带来一系列病害，让果树的主枝干集中营养、确保通风透光是果树管理的关键所在……”近日，在黄龙县崆峒乡鲁家塬矮化苹果示范园里，黄龙县果业中心副主任王俊乾现场示范，正在给村民讲解苹果冬季修剪、涂白等技术要点。

近年来，黄龙县各项产业发展迅速，苹果让百姓腰包鼓了起来，这得益于一方百姓的勤劳，也得益于地方政策的支持。为使更多果农能享受到技术培训的“盛宴”，入冬以来，黄龙县果业中心的技术人员走进田间地头，为群众送去果树冬管技术，送去致富奔小康的实用技能。

做好果树冬季管理对提质增效、病虫害防治和提高树体抗冻能力等具有十分重要的作用。授人以鱼不如授人以渔。每到一乡镇，技术人员以开展果树冬季管理培训为重点，手把手地将苹果冬季管理技术传授给广大果农，现场重点示范修剪技术，对如何进行树干涂白和翻土、施肥进行了手把手的指导，并对冬季果树防寒防冻工作进行安排部署。

精细管理后苹果产量高了，果子不愁卖，让黄龙县的果农尝到了果树管理带来的甜头。

“以前我们很多人不懂技术，自己胡剪了之后感觉作用不大，就失去修剪的积极性了。这几年，县上的培训多了，我们知道了果树修剪的重要性，而且也已经掌握了修剪要领，苹果产量确实是一年比一年高。除了修剪，还有果树的涂白工作也十分关键，既可以清除隐藏的病菌和害虫，减轻枝梢抽条和冻害发生，同时幼树涂白后可以有效防止野兔啃食树皮的危害。”提到冬季果树管理，黄龙县界头庙镇刘家塬村的安永峰感触颇深。

截至目前，全县老果园改造13600多亩，间伐1000亩，清园9万多亩，涂白6万多亩。

坚持以苹果产业转型升级、提质增效、收入倍增为目标，是黄龙县以产业发展助农增收的终极所在。以苹果产业后整理为重点，聘请技术专家驻乡镇开展技术服务，对果农进行跟踪技术指导，随时有技术需求，随时邀请专家指导，使果农管理果园系统化、精细化、模块化。近年来，以实行“乡聘县补”的模式，先后为22个苹果产业村临聘农民苹果技术员，解决果农的技术需求。全面提升了全县苹果综合生产能力和管理水平，提高了全县果品市场竞争力，促进了全县农民致富奔小康。

健康扶贫在行动 送医入户暖民心



● 义诊现场村民接受检查

本报讯(通讯员 刘培乾 刘淑妮 记者 王锋)为进一步推进健康扶贫工作，近日，市招商局组织医护人员在保安街道办冯坡村开展冬季扶贫送医活动。

义诊现场，医护人员为前来就诊的村民测量了血压、血糖、心脏功能并详细询问病史，了解患者病情，耐心细致地解答村民咨询的健康问题，同时对日常保健、常见病、多发病的预防进行耐心指导，免费发放了药品。

“今天市招商局给我们村民免费检查病因、送药，我们村里的人大部分都种果树，平时忙得顾不上到县城，这种活动非常好，给我们带来很大的方便，我们心里很高兴。”在义诊现场，冯坡村村长张治祥如是说。

冯坡村村支书郭登宝对此也是感触颇多，“市招商局到我们村扶贫送药上门，为我们老百姓排忧解难，有些村民管理果树，有时也不方便到县城就医，所以今天邀请的县医院外科和内科的大夫，为村民送药上门服务，使我感到帮扶部门对我们村民很关心、很热情，让我们每个到不了城里的村民在家门口就可以接受义诊送药，检查身体。”

通过开展此次义诊活动，提高了群众的健康意识、防病意识、治病意识，在寒冷的冬日里为就诊村民送去了健康与温暖。

“我们市招商局结对帮扶冯坡村以来，局领导高度重视扶贫工作，多次深入走访调研，并结合村情实际，精准开展各项帮扶工作，推进脱贫巩固、集体经济、产业发展、治理水平全面提升。积极发挥行业优势，引进资金项目带动产业发展，持续做好送医、扶智、扶志工作，力争脱贫攻坚帮扶工作取得实效。”市招商局驻冯坡村第一书记牛靖说。

让小厕所彰显大文明

旦八镇按照四个“再来一遍”助力“厕所革命”扎实推进



● 镇村干部深入农户家中签订“厕所革命”建设合同

本报讯(通讯员 牛成成 记者 王锋)为深入贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境及“厕所革命”的重要指示精神，牢固树立“小厕所、大文明，小厕所、大民生”理念，志丹县旦八镇高度重视，按照四个“再来一遍”工作法，将农村改厕作为改善农村人居环境的重要抓手，加快推进卫生厕所建设步伐。截至目前，全镇新建卫生厕所74个，已实现“整村推进”。

再学习一遍。旦八镇党委多次召开专题学习会议，传达学习习近平总书记关于改善农村人居环境及“厕所革命”重要指示精神。要求全镇各村迅速行动，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，“再学习一遍”习总书记重要讲话，提高思想认识、向习总书记看齐，将此项工作上升到政治高度来抓，牢固树立抓落实、重实干的鲜明导向，用扎实的作风把“厕所革命”向纵深推进。

再普查一遍。旦八镇成立了10个农村人居环境整治“回头看”工作小组，认真细致开展改厕情况摸底和建档立

卡工作，严禁“闭门造车”、弄虚作假，确保台账数据真实性、准确性；对已完成改建的厕所，重点在改厕质量、使用率及越冬安全性能等方面进行排查，为下一步高质量完成改厕工作夯实基础。

再整改一遍。对信息台账不真实、不准确的，该镇重新摸清底数、核准户数，确定哪些地方先改、后改、缓改和暂时不改，把选择权交给农民，坚决不搞行政命令、不搞一刀切；与施工方达成协议，对施工质量不过关、越冬安全性能差、群众不满意等问题，立即整改，保证卫生厕所质量和使用率，确保群众认同感和满意度。

再动员一遍。针对群众不了解、接受度不高等问题，全镇组织“四支队伍”多次进村入户、宣传政策，让老百姓充分知晓改厕的目的和重大意义，改变农户传统观念，积极主动参与改厕工作，切实把群众工作做深做细做透，对未完成改厕的农户“再动员”，落实下一年改厕任务，确保2023年全镇实现无害化厕所全覆盖。